



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИВАЛЕНИЯ

КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

ЕКАРХИАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

ЯНВАРЯ 1-го № 1. 1866 года.

Ветхозавѣтие обрѣзаніе должно понимать духовно (*).

Писаніе говоритъ и о нашемъ слухѣ, какъ Господь обрѣзалъ его и наше сердце ('). Господь говоритъ у пророка: «въ слухъ уха послушались Меня» ('). И еще говоритъ Онъ: «слухомъ услышать дальние, — узнаютъ, что Я сдѣлалъ» ('). Также: «обрѣжьте, говоритъ Господь, сердца ваши ('). И опять говоритъ: «слушай Израиль, ибо это говоритъ Господь Богъ твой» ('). И еще Духъ Господа пророчески говоритъ: «кто хочетъ жить во вѣкъ? Слухомъ да послушаетъ гласа Сына Моего» ('). Говоритъ также: «слушай

(¹) См. Второз. XXI, 12. Лев. XIX, 23. Epist. ad. Diogn. c. 4.

(²) Псалм. 17, 45. (³) Исаіи XXXIII, 13. (⁴) Йерем. IV. 4.

(⁵) Йерем. VII, 2. (⁶) Псалм. 33, 13. Въ этомъ псалмѣ находится только первая половина приводимыхъ Варнавою словъ, именно вопросъ; отвѣтъ же у Псалмонѣвца другой: удержи языкъ твой отъ зла.

(^{*}) Изъ послан. Св. Апостола Варнавы.

небо и внимай земля, потому что Господь говоритъ».

(⁷) Это служить свидѣтельствомъ того (⁸), какое обрѣзаніе угодно Богу. Еще: «слушайте слово Господне, князи народа этого» (⁹). Еще: «слушайте, чада, голосъ вопіющаго въ пустыни» (¹⁰). Итакъ Господь обрѣзалъ уши наши, чтобы мы слушали слово Его, и вѣровали. А обрѣзаніе, на которое надѣялись Іудеи, отмѣнено. Ибо Онъ заповѣдалъ обрѣзаніе не тѣлесное, а они преступили Его заповѣдь; потому что злой ангелъ обольстилъ ихъ (¹¹). Пророкъ говоритъ къ нимъ: «вотъ что говоритъ Господь Богъ вашъ» — и здѣсь я нахожу новую (¹²) заповѣдь — «не сѣйте на терніи, обрѣжьтесь Господу вашему» (¹³). А это значитъ: «обрѣжьтесь грубость сердца вашего, и выи вашей не ожесточайтесь» (¹⁴).

(⁷) Исаіи 1, 2. (⁸) Дрессель вѣстѣ съ Минардомъ переводятъ: это во свидѣтельство, и относятъ эти слова къ предыдущему предложению т. е. Господь говоритъ это во свидѣтельство. (⁹) Исаіи 1, 10. Библейскія слова: князи Содомскіе у Варнавы измѣнены въ слова: князи народа этого. (¹⁰) Исаіи XL, 3. (¹¹) Нельзя согласиться съ Неандеромъ и Гельгенфельдомъ, будто Варнава первоначальное введеніе обрѣзанія у Іудеевъ приписываетъ внушенію злого духа. Напротивъ изъ того, что Варнава примиодитъ слова ветхозавѣтныхъ пророковъ, которые, не отвергая обрѣзанія, требовали отъ іудеевъ внутренней чистоты и послушанія волѣ Божіей, и изъ примѣра Авраама, Отца вѣрующихъ должно полагать, что Апостольскій мужъ не отвергаетъ заповѣди Божіей о тѣлесномъ обрѣзаніи, но только упорную привязанность къ нему не вѣрующихъ іудеевъ почитаетъ внушеніемъ сатаны.

(¹²) Слова: новую нѣть въ греческомъ текстѣ, но оно дополнено учеными издателями (Минардомъ, Гефеле и Дресселемъ) изъ древняго Латинскаго перевода.

(¹³) Йерем. IV, 3. 4.

(¹⁴) Йерем. VII, 26.

И еще: «вотъ говоритъ Господь: «всѣ народы не обрѣзаны и имѣютъ крайнюю плоть; а этотъ народъ не обрѣзанъ въ сердцѣ» (¹⁵). Ты скажешь: народъ Іудейскій обрѣзывается для запечатлѣнія завѣта. Но обрѣзывается и всякий сиріянинъ, и аравитянинъ, и всякий жрецъ идолъскій: а ужели и они принадлежатъ къ завѣту Божію? Обрѣзываются и египтяне (¹⁶)! — И такъ узнайте, чада, о всемъ обстоятельно. Авраамъ, который первый ввелъ обрѣзаніе, предвзирая духомъ на Іисуса, обрѣзалъ домъ свой, содержа въ умѣ своемъ таинственный смыслъ (*δόγμα*) (¹⁷) трехъ буквъ. Писаніе говоритъ: «обрѣзалъ Авраамъ изъ дома своего десять, и восемь, и триста мужей» (¹⁸). Какое же вѣдѣніе было дано ему въ этомъ? Узнайте сперва, что такое *десять и восемь*, и потомъ, что такое *триста*. Десять и восемь выражаются, — *десять*

(¹⁵) Иерем. IX, 25, 26.

(¹⁶) Котельеръ многочисленными цитатами изъ отцевъ церкви и другихъ древнихъ писателей доказалъ, что, действительно, и эфиопыне, особенно ихъ жрецы, жрецы измаильянъ и египтянъ, арабы, финикийцы и другие народы имѣли обрѣзаніе. Чтобы всякий сиріянинъ былъ обрѣзанъ, этому противорѣчить свидѣтельство Іосифа Флавія (*Antiq VII. 10. Contra Apion 1. 22*), и потому должно, конечно, понимать слова Варнавы не въ строгомъ смыслѣ, но не слѣдуетъ заключать отсюда къ неподлинности самого послания, какъ сдѣлали некоторые ученые.

(¹⁷) Слово *δόγμα* еще у стоиковъ употреблялось для обозначенія теоретическихъ истинъ философіи: отсюда съ нимъ стали соединять понятіе вообще сокровеннаго, таинственнаго ученія.

(¹⁸) Эти слова не буквально приведены изъ Св. Писанія, но составлены Варнавою чрезъ произвольное смесеніе словъ бытія (XVII, 26, 27) съ обрѣзаніемъ дома Авраамова съ другимъ мѣстомъ (бытія XIV), 14, — гдѣ говорится, что Авраамъ, узнавши о пѣненіи Лота, счелъ домочадцевъ своихъ — триста восемнадцать, и отправился съ ними противъ непріятелей.

буквою юта (I), восемь — буквою ита (H), и вотъ начало имени Иисусъ (¹⁹). А такъ какъ крестъ въ образѣ буквъ тавъ (T) долженъ былъ указывать на благодать искушеннія, то и сказано: «триста» (²⁰). И такъ въ двухъ буквахъ открывается имя Иисусъ, а въ одной третьей крестъ (²¹). Знаетъ это Тотъ, кто положилъ въ насъ постоянный даръ Своего ученія! Никто не слышалъ отъ меня слова, болѣе совершеннаго; но я знаю, что вы достойны того!

*Есть путь, иже мнимся человѣкомъ
правѣ быти: послѣдняя же его приходята
во дно ада.*

Прітч. Сол. 14, 12.

Слѣдя исторически за развитіемъ человѣчества, не можемъ не замѣтить, что путь жизни широкій и цвѣтистый, путь внѣшней славы и видимаго могущества, житейскихъ удобствъ и материальнаго благосостоянія, путь внѣшняго прогресса и наглядной цивилизациіи большинству человѣчества во всѣ времена и на всѣхъ ступеняхъ его духовнаго развитія казался путемъ правымъ и истиннымъ, вѣрнымъ и настоящимъ, всегда и вездѣ увлекалъ многихъ, поверхностнымъ умамъ представлялся даже главною задачею

(¹⁹) См. свидѣтельство временъ Апостол. обѣ изображеніи имени Иисуса въ Прибавленіяхъ къ Твор. Св. Отц., издав. М. Д. академію, 1843 годъ; стр. 270.

(²⁰) Греч. тавъ (T), равно какъ и церковно-славянское твердо (T), означаетъ число 300, и вмѣстѣ по формѣ своей есть образъ креста.

(²¹) Варнава въ своемъ таинственномъ объясненіи числа 318, очевидно имѣть въ виду изображеніе его буквами греческаго языка, а не еврейскаго.

всей жизни человѣка, послѣднею цѣлію существованія его на землѣ. Для плотскаго нашего человѣка ничто такъ не увлекательно, какъ земное счастіе и виѣшнее благоденствіе, видимое во всемъ довольство, чувственныя утѣхи и житейскія наслажденія; въ глубь, въ существо дѣла, далѣе виѣшности, выше праха и тлѣнія взоръ его не простирается; въ благахъ земныхъ, въ обладаніи, въ распоряженіи и наслажденіи ими онъ видить не средства только, а самую цѣль существованія своего въ мірѣ семъ; а потому въ нихъ сосредоточиваетъ онъ все вниманіе, всю любовь и всю жизнь свою; на нихъ основываетъ всѣ надежды и всѣ планы свои.

Такъ, когда, въ древнѣйшія времена человѣчества, Канинты, въ удаленіи отъ Бога, въ отлученіи отъ жизни Господней, увлекшись духомъ вѣка сего, избрали для себя путь жизни широкій и пространный, начали строить грады и въ нихъ и при нихъ богатыя куши (Быт. 4, 17), стали ковать мѣдь и желѣзо, выдѣлывая изъ нихъ разныя житейскія венцы, изобрѣли пѣвницу и гусли (Быт. 4, 22. 21), для услажденія своихъ чувствъ, для пріятнаго и веселаго препровожденія времени: сколько явилось сторонниковъ такого образа дѣйствованія? Сколько нашлось жаркихъ подражателей, страстныхъ любителей и охотниковъ итти именно такимъ, а не другимъ путемъ жизни? Даже изъ сыновъ Божіихъ, изъ потомковъ благословленнаго Сиѳа, многіе увлеклись блестящею виѣшностію жизни и дѣятельности Канинтовъ, оставили узкій и тѣсный путь своей жизни и перешли на широкій и пространный. И въ христіанскомъ мірѣ видимъ подобное явленіе. На западѣ Европы, вскорѣ

по водвореніи тамъ христіанства, человѣчество принимаетъ практическое направленіе жизни, оставляетъ міръ высшаго религіознаго созерцанія и внутреннюю энергію религіозной мысли, не обращаетъ вниманія на важнѣйшия вопросы христіанскаго вѣроученія, отвергає всякия стремленія къ идеаламъ и во всемъ преслѣдуєтъ только материальныя цѣли. Въ желаніи и надеждѣ видѣть человѣчество счастливымъ и блаженнымъ на землѣ, многіе изъ западныхъ христіанъ, подъ непосредственнымъ наблюдениемъ тамошняго духовенства, по его внушенію и вліянію, строгія правила православной Апостольской церкви ослабили по своему вкусу, смягчили, сообразно своимъ страстямъ и прихотямъ, самый духъ ученія Христова пріурочили, примѣнили и приспособили во многомъ къ цѣлямъ земнымъ, чисто человѣческимъ. Усилія печальниковъ человѣчества, мнимыхъ друзей его, увѣнчались полнымъ успѣхомъ: христіанство на западѣ явилося въ иномъ видѣ, чѣмъ на востокѣ, въ другомъ духѣ и съ особенными требованиями. Христіане западные, точно, идутъ нынѣ широкимъ и гладкимъ путемъ, живутъ видимо въ довольствѣ и изобилиї; свобода и прогрессъ, житейскія удобства и всякаго рода практическія изобрѣтенія, торговля и промышленность, виѣшнее образованіе и земное, стихійное просвѣщеніе — ихъ преимущественная доля. Что же послѣ сего удивительного, если западное христіанство увлекаетъ многихъ, миллионами считаетъ своихъ поклонниковъ? Что удивительного, если такой путь жизни мнится некоторымъ человѣкомъ *правъ быти,* представляется для многихъ вполнѣ законнымъ и справедливымъ, вѣрнымъ и истиннымъ?

Но «не все то золото, что блестить»; не всегда тамъ истинная жизнь, гдѣ есть движение. Широкій путь, по несомнѣнно вѣрному и непреложному слову Божію и по указанію опыта, вводитъ въ пагубу; послѣдняя его всегда зрятъ во дно адово; конецъ его тяжелъ и мучителенъ. Посмотрите на положеніе западнаго человѣчества, на состояніе тамошняго христіанства; частнѣ, возьмите во вниманіе множество разнообразныхъ, отдѣльныхъ, даже враждебныхъ другъ другу сектъ, волнующихъ протестантскій міръ; припомните, что тамъ не принятъ всякий высшій авторитетъ, отвергнуты всѣ древнія исповѣданія, нигдѣ и ни въ чемъ не видно никакого положительнаго вѣрованія, вездѣ и повсюду замѣтно поразительное шатаніе умовъ и колебаніе сердецъ, вѣтъ и всѣхъ обуреваетъ преобладающій духъ сомнѣнія и невѣрія: можетъ ли такая церковь называться истинною церковью? Есть ли въ ней истинная жизнь? Напротивъ, нельзя ли положительно сказать, на основаніи извѣстій самихъ протестантовъ, что въ такомъ христіанскомъ мірѣ, при всей увлекательной обстановкѣ, при всей блестящей внѣшности его, во всемъ замѣтна смерть, а не жизнь, разрушеніе, а не созиданіе? Съ другой стороны, и въ латинствѣ видимъ только «множество политическихъ волненій и народныхъ движеній, распрай и союзовъ съ кабинетами и царскими дворами, большой шумъ и наружную пышность», но ни одного признака истинной жизни, ничего такого, чтѣ носило бы на себѣ печать внутренней крѣпости, а не дряблости. Какъ въ древнемъ, до-христіанскомъ мірѣ, по широкому и пространному пути жизни, люди мало по-малу дошли до совершенного духовнаго источанія

и нравственного омертвления, такъ и нынѣ въ западномъ христіанскомъ мірѣ ясно видимъ тотъ же результатъ. Сами паписты и протестанты открыто, во все услышаніе, заявляютъ міру, что западное человѣчество широкимъ путемъ жизни дошло нынѣ до крайней степени разврата и нечестія.

Нельзя не замѣтить при семъ, что какъ богатому неудобно войти въ царствіе Божіе: такъ и человѣку, знакомому съ широкимъ и пространнымъ путемъ міра сего, трудно войти въ область настоящей истины и усвоить ее себѣ, такъ какъ, по существу дѣла, истина всегда является въ простомъ видѣ, безъ всякихъ прикрасъ и обаяній. Пришель на землю Христосъ Спаситель, Самая Истина, въ смиренномъ и уничиженномъ видѣ,—и большинство человѣчества не узнало и не приняло Его. И нынѣ западные христіане не разъ обращались къ православному востоку, съ желаніемъ и надеждою найти тамъ давно утраченное западомъ чистое сокровище вѣры и жизни христіанской; но гордому, свободному, просвѣщенному сыну европейской цивилизациі трудно склониться предъ бѣднымъ и уничиженнымъ наследникомъ апостольского достоянія». Чтобы оставить широкій и пространный путь міра сего и вступить на путь жизни тѣсный и узкій, для сего надобно многое съ сердечнымъ раскаяніемъ оставить, надобно отречься отъ своихъ вольныхъ и невольныхъ заблужденій, признать себя ученикомъ и сдѣлаться покорнымъ сыномъ православной церкви: «съ простотою и послушаніемъ, безъ всякаго изслѣдованія и любопытства принять все то, что изслѣдовано, правильно и благочестно определено и утверждено святыми, вселенскими Собо-

рами»: а легко ли это для человѣка, занятаго собою, привыкшаго смотрѣть на себя, какъ на идущаго впередъ, какъ на развитаго и самодовольнаго?

Имѣй уши слышати да слышитъ! Sapienli sat!

А. Θ.

ОТКРЫТИЕ

ВЪ Г. ВОРОНЕЖЪ УЧИЛИЩА

ДѢВИЦЪ ДУХОВНАГО ЗВАНІЯ.

Въ минувшій праздникъ Покрова Богородицы, 1-го Октября 1865 года въ городѣ Воронежѣ совершилось открытие Училища дѣвицъ духовнаго званія. Событие это, особенно радостное для духовенства Воронежской Епархіи, не можетъ не возбуждать истиннаго сочувствія въ каждомъ, для кого образованіе и воспитаніе дѣвицъ представляется дѣломъ важнымъ, имѣющимъ высокій интересъ.

Первая мысль и забота объ учрежденіи училища дѣвицъ духовнаго званія въ городѣ Воронежѣ принадлежитъ бывшему архіепискому Воронежскому, преосвященному Іосифу; основаніемъ для осуществленія сей мысли послужило незабвенное благотвореніе потомственнаго почетнаго гражданина Якова Ивановича Нечаева.—1863 года Февраля 5 дня, Г. Нечаевъ въ поданномъ Высопреосвященному архіепископу Іосифу прошеніи изъяснилъ, что онъ, бывши свидѣтелемъ неоднократно высказанной Его Преосвященствомъ заботливости о пріобрѣтеніи дома, удобнаго и приличнаго для пріюта и училища дѣ-

вицъ духовнаго званія, и сочувствуя сему богоугодному дѣлу, жертвуетъ въ вѣчную и ни отъ кого независимую собственность Воронежскому Митрофанову монастырю благопріобрѣтенный имъ въ г. Воронежѣ каменный двух-этажный домъ съ надворнымъ при немъ строеніемъ и усадебнымъ мѣстомъ.

Въ слѣдствіе такого благотворительного предложенія г. Нечаева, преосвященный архіепископъ Іосифъ просилъ Святѣйшій Сѵнодъ исходатайствовать Высочайшее соизволеніе на укрѣпленіе жертвуемаго дома за Митрофановымъ монастыремъ и на открытие въ немъ пріюта и училища для дѣвицъ духовнаго званія, и представилъ на разсмотрѣніе Святѣйшаго Сѵнода соображенія о средствахъ, необходимыхъ для предполагаемаго заведенія и проектъ устава.

По всеподданнѣйшему о семъ докладу Святѣйшаго Сѵнода, въ 26-й день Сентября 1863 года Его Императорское Величество Высочайше соизволилъ изъявить согласіе на укрѣпленіе за Митрофановымъ монастыремъ пожертвованнаго г. Нечаевымъ дома и на открытие въ ономъ пріюта и училища дѣвицъ духовнаго званія.

Сообщая о сеть Высочайшемъ соизволеніи Воронежскому епархіальному начальству, Святѣйшій Сѵнодъ, согласно представленію и ходатайству архіепископа Іосифа, между прочимъ въ своихъ опредѣленіяхъ и въ послѣднемъ отъ 28 Мая сего года извѣстилъ, что

1) Воронежскій потомственный почетный гражданинъ, 1-й гильдіи купецъ, Яковъ Ивановичъ Нечаевъ за приснопамятное для Воронежскаго духовен-

ства благотвореніе Всемилостивѣйше пожалованъ золотою медалью для ношения на шей на Станиславской лентѣ.

2) Для достаточнаго обеспеченія открываемаго пріюта и училища дѣвицъ духовнаго званія назначаются слѣдующія средства: а) 500 р. процентовъ съ жертвуемой Митрофановымя монастыремъ, для основнаго капитала училища, суммы въ 10 т. р. б) 2000 р. каждогодно жертвуемыхъ отъ монастырей Митрофана и Задонскаго (по 1000 р.); в) 1000 р. каждогодно жертвуемыхъ отъ Воронежскаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія и г) до 3000 р. отъ другихъ монастырей, церквей, бѣлага и монашествующаго духовенства, каждогодно собираемыхъ по предложенію консисторіи.

3) Въ качествѣ почетнаго попечителя заведенія предлагается пригласить Воронежскаго потомственнаго почетнаго гражданина Якова Ивановича Нечаева, а въ послѣдствіи въ сию должность выбирать по желанію кого либо изъ гражданъ, извѣстныхъ по своему усердію къ дѣлу благотворенія.

4) Въ виду этихъ постановленій, а также и того, что проектъ устава Воронежскаго училища дѣвицъ духовнаго званія въ его главныхъ основаніяхъ не противорѣчитъ уставамъ подобныхъ заведеній, существующихъ уже въ другихъ епархіяхъ, дозволяется открыть сие училище на изложенныхъ въ проектѣ устава основаніяхъ, еъ тѣмъ, впрочемъ, чтобы въ оное принимаемы были дѣвицы не отъ 8 до 12, а отъ 10 до 12 лѣтъ по примѣру другихъ подобныхъ заведеній; и въ случаѣ, если, по усмотрѣнію мѣстнаго преосвященнаго, окажется нужнымъ

какое либо измѣненіе въ главныхъ основаніяхъ, на коихъ разрѣшается Святейшимъ Синодомъ открытие означенного училища, войти о семъ новымъ представлениемъ.

Проектъ Устава Воронежскаго училища дѣвицъ духовнаго званія.

§ 1.) Воронежское училище дѣвицъ духовнаго званія воспитательное и учебное заведеніе преимущественно для сиротъ и бѣдныхъ дѣвицъ духовнаго званія Воронежской епархіи и состоять въ непосредственномъ вѣдѣніи архіерея.

§ 2.) Почему завѣдующіе заведеніемъ принимаютъ въ оное училище наиболѣшее число сиротъ и бѣдныхъ дѣвицъ въ количествѣ, опредѣленномъ по штату, которая содержатся на казенный счетъ и называются казеникоконными. Сверхъ положенного по штату числа казеникоконныхъ, принимаются въ училище своеоконные дѣвицы, въ количествѣ, соразмѣрномъ удобству помѣщенія, получають одинаковое воспитаніе съ казенными и содержатся за условленную плату отъ родителей или родственниковъ. Къ слушанію уроковъ и для занятія рукодѣльемъ допускаются и вольно-приходящія также съ условленною платою.

§ 3.) Цѣль заведенія дать воспитанницамъ возможные для училища способы къ ихъ образованію и устройстю. Въ отношеніи *образованія*, училищное начальство въ одинаковой степени заботится о всѣхъ воспитанницахъ; руководствуетъ ими по началамъ православной вѣры и благочестія, знакомить съ предметами главныхъ образовательныхъ наукъ; сообщаетъ необходимыя свѣдѣнія по хозяйству въ различныхъ его видахъ и такимъ образомъ приготавляетъ для духовнаго сословія образованныхъ и достойныхъ женъ, матерей, хозяекъ и помощницъ мужьямъ въ дѣлѣ народнаго образования. Въ отношеніи *устройства* имѣются въ виду одни казеникоконные. По окончаніи курса и по достижениіи совершеннолѣтія они состоять

подъ особеннымъ попеченіемъ епархіального начальства и при выходѣ въ замужство снабжаются по возможности изъ экономіи училища пособіемъ для первоначального обзаведенія.

§ 4.) Заведеніе существуетъ и совершенствуется на мѣстныхъ средства Епархіи, которая могутъ быть заимствованы изъ слѣдующихъ источниковъ: 1) изъ процентовъ капитальной суммы Воронежскаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія; 2) изъ пожертвованій монастырей и всего духовенства Воронежской епархіи, собираемыхъ каждогодно по предложению епархіального начальства; 3) изъ временныхъ пожертвованій отъ почетныхъ попечителей училища и изъ сбора суммъ, взносимыхъ воспитанницами вольно-приходящими.

§ 5.) *Правленіе.* Состоитъ изъ смотрителя, надзирательницы, эконома и въ качествѣ совѣщателя по хозяйственной части изъ члена Консисторіи, по усмотрѣнію архіерея.

§ 6.) Смотритель избирается изъ градскихъ протоіеревъ, или священниковъ. Надзирательница избирается изъ вдовицъ духовнаго или свѣтскаго сословія, отличающаяся образованіемъ и благочестіемъ жизни, и при томъ не обремененная собственными дѣтьми. Надзирательница состоитъ на жалованіи. Экономъ избирается изъ градскихъ священниковъ, или благонадежныхъ діаконовъ. Смотритель, экономъ и совѣщатель проходить должность безвозмездно.

§ 7.) Училищному правленію усвояются права и преимущества одинаковыя съ другими открытыми подобными заведеніями, какъ-то: имѣть свою печать, принимать на свое имя всѣ поступающія, или предназначаемыя въ училище, бумаги, пакеты отъ училища посыпать по почтѣ безъ платы вѣсовыхъ денегъ, имѣть непосредственное сношеніе съ присутственными мѣстами и всѣми Высочайше утвержденными заведеніями и учрежденіями — учебными, воспитательными, кредитными, и вносить на свое имя вклады въ кредитный учрежденія.

§ 8.) Дѣло правленія или совмѣстная обязанность поименованныхъ членовъ онаго состоить: а) въ опредѣлениіи главнѣйшихъ нуждъ и потребностей училища по части нравственной, учебной и экономической; б) въ веденіи журнальныхъ статей, представляемыхъ архіерею на утвержденіе и всѣхъ видовъ письмоводства; и в) въ выдачѣ свидѣтельствъ и другихъ выходящихъ бумагъ за общимъ подпісомъ и печатью училища.

§ 9.) Частныя обязанности членовъ правленія имѣютъ быть опредѣлены особо выданными инструкціями, утвержденными епархіальнымъ архіереемъ.

§ 10.) Составъ пріюта, условія пріема въ оный и пребываніе. На казеннокошное содержаніе принимаются двѣ трети дѣвицъ священнослужителей и одна треть изъ дѣтей причетническихъ.

§ 11.) Штатное число всѣхъ казенныхъ воспитанницъ полагается отъ 35 до 50 по мѣрѣ удобства. На содержаніе каждой назначается отъ 30 до 40 руб.

§ 12.) Своекошный содержится безъ обезпеченія ихъ одеждой отъ экономіи училища, взнося въ оное количество денегъ отъ 30 до 40 руб. въ годъ съ каждой и при томъ впередъ за каждое полугодіе. Вольно-приходящія за слушаніе уроковъ и за ученіе рукодѣлью платятъ каждая отъ 15 до 20 руб. сереб. въ годъ.

§ 13.) При принятіи на казенное содержаніе имѣются главнымъ образомъ въ виду сиротство дѣтей, ихъ безродственность, заслуги родителей и ихъ многосемейность.

§ 14.) Принимаются въ училище дѣти отъ 10-ти до 12-ти лѣтъ, по прошеніямъ, которыхъ подаются на простой бумагѣ на имя Правленія. При семъ прилагается метрическое свидѣтельство о рождениіи и медицинское о привитіи оспы, и отъ мѣстнаго благочиннаго о поведеніи.

§ 15.) Одежда всѣхъ воспитанницъ должна быть однотипная, кромѣ выходной для вольноприходящихъ.

§ 16.) Полный курсъ училищного воспитания продолжается шесть лѣтъ и раздѣляется на три отдѣлія: низшее, среднее и высшее, въ каждомъ отдѣлѣ воспитанница про-
бываетъ два года.

§ 17.) Пріемъ дѣвицъ можетъ быть ежегодно; принятые не въ курсъ, по истеченіи одного учебнаго года, составляютъ отдѣльный приготовительный классъ.

§ 18.) Воспитанницы окончивши полный курсъ учения и выхodящія изъ училища получаютъ отъ Правленія свидѣтельство за подписомъ всѣхъ членовъ оного, съ обозначеніемъ по-
веденія и успѣховъ въ наукахъ и рукодѣліи.

§ 19.) Лучшія изъ воспитанницъ по усмотрѣнію Правле-
нія остаются въ заведеніи въ качествѣ помощницъ надзира-
тельницы, по согласію на то родителей, или родственниковъ,
и ихъ самихъ.

§ 20.) Воспитанницы совершаю безуспѣшныя и нера-
дивыя, не исправляющіяся, по принятіи всѣхъ возможныхъ
мѣръ къ исправленію ихъ, по журналу Правленія, утвержден-
ному архіереемъ, исключаются изъ училища во всякое время.

§ 21.) Одинъ разъ въ годъ предъ лѣтними каникулами производится испытаніе дѣвицъ. Для каникулъ назначается тоже время, какое принято въ духовныхъ училищахъ, съ 15-го июля по 1-е сентября. И воспитанницы, имѣющія родителей или родственниковъ, отпускаются на это время въ ихъ дому по билету отъ Правленія училища иначе, какъ съ лицемъ благопадежнымъ.

§ 22.) Предметы занятій. Дѣвицы изучаютъ:

1.) Науки:

а) Православный Христіанскій катехизисъ;

- б) Священную исторію ветхаго и новаго завѣта; въ высшемъ отданіи, въ одинъ изъ классовъ недѣли, законоучитель объясняеть Евангеліе слѣдующаго воскреснаго дня или праздника.
 - в) Объясненіе Богослуженія съ краткимъ указаніемъ значенія важнѣйшихъ вещей, употребляемыхъ при Богослуженіи.
 - г) Чтеніе на русскомъ и славянскомъ языкахъ и чистописаніе.
 - д) Изъ ариѳметики четыре дѣйствія простыхъ чиселъ, именованныхъ и дробныхъ, и счисленіе на счетахъ.
 - е) Изъ русской грамматики первую часть о словопроизведеніи всю, изъ 2-й части правописаніе и составленіе мелкихъ сочиненій.
 - ж) Русскую исторію и русскую географію.
 - з) Всеобщую исторію и географію въ краткомъ видѣ.
 - и) Церковное пѣніе, по нотѣ и по наслышкѣ, которымъ занимаются девицы, имѣющія хорошій и правильный голосъ.
- 2) Рукодѣлія, какъ-то: кройку, вязанье, шитье необходимаго платья и по усмотрѣнію надобности гарусомъ и шелкомъ.
- 3.) Практически изучаютъ домашнее хозяйство.

§ 23.) Предметы ученія и всѣ занятія воспитанницъ распредѣляются по классамъ, днямъ и часамъ, на основаніи программы, составленной на общихъ принятыхъ правилахъ учебныхъ заведеній и утвержденной архіереемъ. Долгъ надзорительницы наблюдать, чтобы всѣ занятія воспитанницъ производились своевременно.

§ 24.) Въ воскресные и праздничные дни воспитанницы неопустительно ходить въ церковь въ сопровожденіи надзорительницы, или одной изъ помощницъ.

§ 25.) Лица служація въ училищѣ: 1) четыре учителя для преподаванія наукъ; 2) двѣ или три помощницы, состоящія подъ ближайшимъ вѣдѣніемъ надзирательницы. Главная ихъ обязанность руководствовать дѣвицѣ въ приготовленіи уроковъ и въ случаѣ надобности замѣнять учителей. Частныя обязанности помощницъ надзирательницы опредѣляются, съ утвержденія мѣстнаго архіерея, особыми инструкціями; 3) лекарь, приглашенный въ училище по предложенію Правленія. Онъ лечить больныхъ при училищѣ и по возможности сообщаетъ дѣвицамъ понятіе о простыхъ и общедоступныхъ способахъ лечения; 4) одинъ или два писца, занимающіеся всѣмъ необходимымъ по училищу письмоводствомъ, изъ попечительства; 5) регентъ обучающей дѣвицѣ пѣнію и управляющей хоромъ. Онъ же занимается уроками въ приготовительномъ классѣ.

§ 26.) Изъ поименованныхъ служащихъ при училищѣ лица: надзирательницы, помощницы и писцы получаютъ жалованье, а прочие служатъ безмездно.

§ 27.) При училищѣ состоится нужное число служителей и служительницъ, опредѣляемыхъ и увольняемыхъ Правлениемъ.

§ 28.) Приходо-расходныя книги выдаются Правленію училища изъ Консисторіи. Мѣсячныя свидѣтельствованія суммъ производятся на основанії общихъ правилъ отчетности по вѣдомству Святѣйшаго Синода; приходо-расходныя книги съ годовыми отчетами, за подписаніемъ всѣхъ членовъ Правленія, представляются въ особый ревизіонный Комитетъ и по обревизованіи извлечениe изъ отчета представляется высшему начальству.

§ 29.) Всему имѣнію училища имѣется въ Правленіи опись, которая каждогодно повѣряется чрезъ лицъ неучаствующихъ въ дѣлахъ училищнаго Правленія, по назначенію архіерея.

§ 30.) Зданія занимаемыя училищемъ свободны отъ по-
стоя.

§ 31.) Дѣлопроизводство по училищу освобождается отъ
употребленія гербовой бумаги.

§ 32.) Въ началѣ каждого учебнаго года, т. е. въ сен-
тябрѣ мѣсяцѣ, Правлѣніе представляетъ на разсмотрѣніе архи-
ерея подробную смету денежныхъ суммъ, имѣющихъ поступить
въ расходъ по училищу въ теченіи каждого года.

§ 33.) Остающееся за всѣми расходами къ концу года
количество денегъ обращается въ экономію училища и полу-
чаетъ свое назначеніе по усмотрѣнію архіерея.

Днемъ открытия училища дѣвицъ духовнаго зва-
нія, по распоряженію преосвященнаго Серафима, епи-
скопа Воронежскаго, назначенъ былъ первый день
октября минувшаго года, въ выраженіе того, что
это училище ввѣряется особенному попеченію небес-
ной Покровительницы всѣхъ христіанъ. По совер-
шеніи Божественной литургіи въ приходской Пок-
ровской церкви, преосвященный Серафимъ прибылъ
въ училище и въ присутствіи собравшагося духо-
венства и знатиѣшихъ лицъ другихъ сословій от-
служилъ молебень, положенный по чину церкви
предъ началомъ ученія, и водоосвященіе. По отпус-
ку возглашены были многолѣтія Его Императорскому
Величеству и Царствующему Дому, Святѣйшему
Правительствующему Сѵноду, преосвященному Іоси-
фу, бывшему архіепископу Воронежскому—основа-
телю училища, преосвященному Серафиму еписко-
пу Воронежскому—благословителю начинаящагося
разсадника, Якову Ивановичу Нечаеву—первому bla-

готорителю заведенія, и всѣмъ принимающимъ на себя трудъ воспитанія въ ономъ заведеніи. По возглашеніи многолѣтій, преосвященный Серафимъ благословилъ начальствующихъ и воспитанницъ поднесеными имъ въ даръ училищу иконами Покрова Богородицы и Воронежскихъ чудотворцевъ святителей Митрофана и Тихона, и эти иконы вмѣстѣ съ иконою Владимірской Божіей Матери, пожертвованою училищу попечителемъ Яковомъ Ивановичемъ Нечаевымъ, вручилъ начальствующимъ въ память и назиданіе, что благоуспіяніе ихъ трудовъ и всего заведенія зависитъ прежде всего отъ благословенія небеснаго. За тѣмъ прочитана была священникомъ Димитріемъ Адамовымъ официальная записка изъ дѣла объ учрежденіи въ Воронежѣ училища дѣвицъ духовнаго званія, извлечение изъ которой изложено въ началѣ сей статьи, и произнесена смотрителемъ училища, священникомъ Михаиломъ Левашевымъ, приличная событию рѣчь. (Эта рѣчь цомъщена будетъ въ слѣдующемъ нумерѣ Еп. Вѣдомостей.).

Св. М. Л.

БИБЛІОГРАФИЧЕСКОЕ ИЗВѢСТИЕ.

Русскіе святые, чтимые всею Церковью или мѣстно. Черниговъ. 1863—1865. Эта книга—истинный подарокъ и людямъ, занимающимся отечественною исторіею, ученымъ образомъ, и всѣмъ любителямъ назидательного чтенія. О жизни святыхъ русскихъ известно было доселѣ два сочиненія:

**Словарь русскихъ святыхъ — 1836, и Імитія
святыхъ russихъ, іверскихъ и славянскихъ.**
Недавно оконченный трудъ преосвящ. Филарета Чер-
ниговского о русскихъ святыхъ, по полнотѣ извѣ-
стій, по строгой критической оцѣнкѣ ихъ, по уяснен-
ію многихъ, доселѣ бывшихъ почти неизвѣстными,
или запутанныхъ событий отечественной исторіи,
превосходитъ попытки предшественниковъ въ этомъ
родѣ. А если обратить вниманіе на глубокое пони-
маніе внутреннихъ основъ жизни святыхъ, или указа-
нія, руководящія къ уразумѣнію духа писаній мно-
гихъ отечественныхъ святыхъ, то смѣло можемъ
сказать, что заслуга просвѣщенного автора доселѣ
не имѣеть себѣ подобной.

Редакція воронежскихъ епархіальныхъ Вѣдомос-
тей считаетъ своею обязанностію рекомендовать всѣмъ
любителямъ доброго чтенія, а особенно духовенству,
приобрѣтеніе этой книги. Цѣна за всѣ двѣнадцать
мѣсяцевъ **шесть рублей** безъ пересылки.

Выписывать можно, адресуясь прямо въ канце-
лярію его высокопреосвященства, Филарета, архіепис-
копа Черниговского.

ОБЪЯВЛЕНИЯ:

ОБЪ ИЗДАНИИ

ВОРОНЕЖСКИХЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

на 1866 годъ

Съ 1-го Января 1866 г. при Воронежской Духовной Семинарии будут издаваться **Воронежскія Епархіальныя Вѣдомости** по прилагаемой при семъ программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ.

ПРОГРАММА

ВОРОНЕЖСКИХЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ:

Воронежскія Епархіальные Вѣдомости будутъ состоять изъ двухъ частей: собственно изъ Епархіальныхъ вѣдомостей, и прибавлений.

1.) ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

А.) Распоряженія и постановленія правительственные и начальственные.

1.) Вновь издаваемые Высочайшие манифесты и повелѣнія, грамоты и реескрипты по духовному вѣдомству, указы и распоряженія Святѣйшаго Синода, касающіеся или всего духовенства вообще, или только духовенства мѣстного.

2.) Прежде обнародованныя важнейшія постановленія и указы, касающіеся духовенства.

3.) такія же постановленія собственно по духовно-училищному вѣдомству;

4.) Указы и распоряженія мѣстного епархіального начальства, относящіеся ко всей епархіи или же къ значительной ея части.

В) Частныя извѣстія.

1.) Извѣстія о новыхъ духовныхъ учрежденіяхъ; о перемѣнѣ высшихъ начальниковъ духовнаго вѣдомства; о Высочайшихъ наградахъ, получаемыхъ лицами Воронежской епархіи и о наградахъ отъ Святѣйшаго Синода и епархіального начальства; о назначеніи и увольненіи должностныхъ лицъ по епархіальному и духовно-учебному вѣдомствамъ.

2.) Объ открытіи новыхъ приходовъ или упраздненіи прежнихъ; о постройкѣ, исправлениіи и освященіи церквей; объ улучшеніи быта духовенства и духовно-учебныхъ заведеній.

3.) Объявленія о праздныхъ священно-и-церковно-служительскихъ мѣстахъ.

4.) Вызовы просителей или подсудимыхъ въ Консistorию, и такъ-же приглашенія въ Семинарское правленіе священно-и-церковно-служителей по дѣламъ объ ихъ дѣтиахъ и родственникахъ.

В.) Свѣдѣнія о состояніи Воронежской Епархии.

1.) Описанія особенно замѣчательныхъ историческихъ событий и церковныхъ древностей Воронеж-

ской епархіи, церквей, монастырей, св. иконъ, утварей, крестныхъ ходовъ и пр.

2.) Духовно-учебныя заведенія Воронежской епархіи въ ихъ прошедшемъ и настоящемъ состояніи.

3.) Свѣдѣнія о сельскихъ школахъ Воронежской епархіи;

4.) Церковная и религіозно-нравственная жизнь духовенства и Паства Воронежской въ настоящемъ и прошедшемъ ея состояніи.

5.) Краткія бібліографическія свѣдѣнія о кни-
гахъ или статьяхъ, особенно пригодныхъ для духо-
венства, простаго народа и для школьн., равно какъ
и извѣстія о вновь появляющихся духовныхъ пері-
одическихъ изданіяхъ съ критическими замѣтками о
нихъ.

ПРИБАВЛЕНИЯ КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

1.) Выписки изъ твореній св. Отцовъ и писателей духовныхъ.

2.) Изъясненія особенно замѣчательныхъ мѣсть и изреченій священнаго писанія.

3.) Общепонятно-изложенія статьи доктрическаго, нравственного содержанія и по другимъ наукамъ, преподаваемымъ въ Семинаріи.

4.) Слова, бесѣды и поученія, преимущественно приспособленныя къ пониманію и быту простаго народа, и опыты общепонятныхъ наставлений при разныхъ случаяхъ жизни, а также совѣты священно-и-церковно-служителямъ относительно образа дѣйствія въ кругу прихожанъ и преподаванія истинъ вѣры и

нравственности и самые образцы пастырского дѣйствованія и поученій.

5.) Объясненія обрядовъ богослуженія православной церкви, евангелій, апостоловъ, паремій, молитвъ и пѣсней церковныхъ.

6.) Назидательные размышленія, духовные совѣты, примѣры благочестія въ различныхъ состояніяхъ и обстоятельствахъ жизни, и жизнеописанія Святыхъ Божіихъ.

7.) Вопросы и недоумѣнія въ разныхъ случа-
яхъ дѣятельности духовенства, съ решеніями и отвѣтами, основанными на каноническихъ, церковныхъ и гражданскихъ дѣйствующихъ законахъ.

8.) Соображенія о мѣрахъ къ улучшенію быта духовенства и духовно-учебныхъ заведеній.

9.) Педагогическія замѣтки и соображенія относи-
тельно домашняго и школьнаго воспитанія дѣтей ду-
ховенства и народа.

10.) Свѣдѣнія о замѣчательныхъ событияхъ въ Русской Православной церкви, а также замѣтки о церковныхъ дѣлахъ и за границею.

Воронежскія Епархиальные Вѣдомости будутъ выходить дважды въ мѣсяцъ, 1-го и 15-го числа каждого мѣсяца, выпусками отъ 2-хъ до 3-хъ печат-
ныхъ листовъ, а въ случаѣ надобности и болѣе.

Цѣна годовому изданію пять руб. сер. съ пере-
сылкою и доставкою.

Желающіе получать ихъ, благоволятъ адресовать-
ся въ контору редакціи Воронежскихъ Епархиальныхъ

Вѣдомостей, при Воронежской Семинаріи, ясно и обстоятельно обозначая свои адресы: званіе, имя, фамилію, мѣсто жительства и ближайшую къ нему почтовую станцію.

Сочувствующихъ духовному просвѣщению, редакція покорнѣйше просить содѣйствовать ей своими трудами.

„ВѢЧЕРНЯЯ ГАЗЕТА“

ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО

(кромь праздниковъ).

«Вечерняя Газета» будетъ издаваться въ 1866 году подъ прежней редакціею и по слѣдующей программѣ:

ПРОГРАММА

„ВѢЧЕРНЕЙ ГАЗЕТЫ“

I. Современная лѣтопись въ Россіи. Внутрення извѣстія, официальная и неофициальная: высочайшиѣ указы, повелѣнія, приказы, и административныя распоряженія по всѣмъ отраслямъ государственного управления, отчты правительственныхъ мѣстъ и лицъ.

Руководящія статьи по разнымъ государственнымъ и общественнымъ вопросамъ какъ возникающимъ со стороны администраціи, такъ и порождаемымъ современною жизнью общества.

Корреспонденции изъ разныхъ мѣстностей Россіи. Финансовая, торговая, акционерная и биржевая хроника.

II. Политическая заграничная новость, почерпаемая изъ иностранныхъ газетъ и корреспонденций. Отдельные статьи по разнымъ современнымъ вопросамъ иностранной политики. Телеграфическая депеша.

III. Ученоп-литературный отдѣлъ. Статьи по части политики, финансовъ, исторіи, статистики, педагогіи, этнографіи и другимъ отраслямъ знаній. Бельетристическая статьи въ разныхъ родахъ (повѣсти, разсказы и т. п.). Критический замѣтки о важнѣйшихъ явленіяхъ въ русской библиографіи и журналистицѣ. Новости литературъ иностранныхъ.

IV. Фельетонъ. Новости общественной жизни, искусствъ, ремесль, театра и проч., новости и слухи.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

На годъ 3 руб.

» мѣсяцъ — » 60 коп.

съ доставкою на домъ въ С.-Петербургѣ и пересылкою
во всѣ города.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ въ конторѣ «Вечерней Газеты» (на Галерной улицѣ домъ Мельникова № 14). Подписка на годъ принимается также въ газетныхъ экспедиціяхъ с.-петербургскаго и московскаго почтамтовъ.

Гр. иниогородные подписчики могутъ адресовать свои требования: въ редакцію «Вечерней Газеты» въ С.-Петербургѣ (адресъ почтамту извѣстенъ).

Въ «Вечерней Газетѣ» печатаются ежедневно объявления казенныхъ и частныхъ по утвержденной тарифѣ.

«Вечерняя Газета» доставляется ииогороднымъ подписчикамъ въ заклеенныхъ пакетахъ съ *печатными* адресами для годовыхъ подписчиковъ и *написанными* для мѣсячныхъ.

ЖУРНАЛЪ

„ДУХОВНЫЙ ВѢСТИНИКЪ“

будетъ издаваться и въ 1866 году, по прежней программѣ.

«Духовный Вѣстникъ» будетъ выходить въ 1866 году ежемѣсячно книжками до 10-ти и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна журнала, съ пересылкою и доставкою на домъ, *пять рублей*, а безъ пересылки и доставки—*четыре рубля*.

Экземпляры 1862, 1863 и 1864 года стоятъ съ пересылкою и доставкою *четыре рубля*, безъ пересылки и доставки *три рубля* за каждый годъ. За 1865 годъ цѣна журнала *пять рублей* съ пересылкою, безъ пересылки *четыре*. Отдельно, за всѣ годы, каждой книжкѣ цѣна, съ пересылкою, *60 копѣекъ*, а безъ пересылки—*50 копѣекъ*.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Харьковѣ: въ главной конторѣ журнала, въ домѣ протоіерея *І. Л. Чижевскаго*, въ книжномъ магазинѣ *П. И. Апарина*, и въ Университетской типографії.

Въ С. Петербургъ: въ книжныхъ магазинахъ
Кораблева, Сирякова и Овсянникова, и въ квартирѣ
священника В. Я. Михайловскаго, законоучителя Пав-
ловскаго военнаго Училища, на Васильевскомъ ост-
ровѣ, въ 1-й линіи.

Въ Москвѣ: въ книжныхъ магазинахъ Тера-
понтова и Ф. И. Салаева.

Иногородные, желающіе подписатьсь на получе-
ніе журнала, благоволятъ обращаться съ своими тре-
бованіями исключительно въ контору «Духовнаго
Вѣстника» въ Харьковѣ. Почтамту извѣстно помѣ-
щеніе конторы.

— *Содержаніе.* — Ветхозавѣтие обрѣзаніе должно понимать духов-
но. — Есть путь, иже живется человѣкомъ правъ быти; послѣдня же
его приходитъ во дно ада. — Открытие въ г. Воронежѣ училища дѣвицъ
духовнаго званія. — Объявленія.

Редакторы: Архимандритъ Феодосій.

Игуменъ Арсений.

Священники: Федоръ Никоновъ.

Михаилъ Некрасовъ.

ПОТЯГИНИЧ АЛОНІДОН

Печатать дозволится. Цензоры: протоіерей Скрябинъ и священ-
никъ Волковъ. Воронежъ. Декабря 20 дня, 1865 года. Въ типографії
В. Гольдштейна.